SKOLOVERSTYRELSEN

Delprov 1:0ORD

1

O 00 3 O U1 & W N
Ww U oUW O W QOO0

=
o

Delprov 3:LAS

1

o U W N
w o> W o W

&

A

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

)
8
9
10
11
12

-l U = IR TR - SR R <> gl 3 L & IR

W w P w

Delprov 4:DTK

1

O W g O U W N
» H QW EH O WO

(-
o

c

21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

13
14
15
16
17
18

11
12
13
14
£S5
16
17
18
19
20

W p W o w » U O P H W O EH M

o oo M - o S AR - < R - R S < B

19
20
21
22
23
24

77

HOGSKOLEPROV

RATTA SVAR

Delprov 2:NOG

1

W 00 9 O U1 & W N

=
o

W w w > pw

29

D

H o H OO HH© O P W

25
26
27
28
29
30

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

»owop ww

1977-05-07

QY o OWwwaathHEP

VAND



SKOLOVERSTYRELSEN

Delprov 5:A0

1

O O O U B W N
W U » QP U W O QO

(-
o

B

11
12
13
14
15
16
h )
18
19
20

QO w P 00 W aoa P 0

21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

» O P P WO QO P O

HOGSKOLEPROV

RATTA SVAR

Delprov 6 :STUF

=
o

1129

1

W 00 J O U1 & W N

D

w > O P W w o

X
12
13
14
3
16
17
18
19
20

o H » HH O H T OQQOQ

1977-05-07

2

-



Hogskoleprov 1977-05-07

SKOLOVERSTY RELSEN DELPROV 1: ORD

Anvisningar

Varje uppgift har overst ett ord understruket. Under det ordet
star fem andra ord. Ett av orden anger betydelsen av det under-
strukna ordet eller betyder ungefir samma sak som det under-
strukna ordet.

Ovningsexempel 1.
arg

A ilsken

B farlig

C ledsen

D olydig

E snuskig

lisken betyder ungefir samma sak som arg. Borja med att mar- 1 2 3
kera det ritta svaret i provhiftet. Direfter skriver du svaret pa
svarsblanketten. Om denna uppgift hade ingatt i provet skulle A
du alltsa ha skrivit sd hir pé svarsblanketten

Ovningsexempel 2.
ryssja

A garnvinda

B fiskeredskap

C torkstillning
D sing

E smideshard

En ryssja ar ett fiskeredskap. Fiskeredskap ar svarsforslag B. Om
uppgiften hade ingitt i provet skulle du ha skrivit B pa svars- Al|B
blanketten.

Skriv alla svar pa svarsblanketten.
Skriv tydligt.
Om du inte kan lésa en uppgift bor du dnda besvara uppgiften genom att forsoka

bedoma vilket svarsforslag som verkar bist eller rimligast. Inget podngavdrag sker
om du svarar fel.

Pa nista sida borjar provet som innehaller 30 uppgifter
PROVTID: 15 minuter
VAND INTE BLAD FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL!
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2

1. kontinuerlig 2. attestera 3. ramponera
A forstdrkt A fdngsla A iscensdtta
B pressad B ansdtta B uttrycka
C oavbruten C intyga C upprusta
D enstdammig D avskilja D fordarva
E omfdngsrik E hejda E avveckla

4., projektion 5. hermetisk 6. kompakt
A inskrd@nkning A ofantlig A dkta
B skottsalva B lufttat B stor
C avbildning C hjdltemodig C orodrlig
D ytmdtning D stark D-£&t
E indrivning E forstdrbar E fullstdndig

7. ekvivalens 8. bida 9. vite
A Overlédgsenhet A uppfdda A brist
B allmdngiltighet B vila B livskraft
C omfang C uppsta C uppehédlle
D utstrédckning D vdnta D boter
E likvdrdighet E pléagas E hinder

10. gréall 11. kondensera 12. propedeutisk
A grinig A fortdta A egenartad
B skarp B skydda B slutgiltig
€ “tqatiag C fOrena C férberedande
D trottsam D uppldsa D Efllfdllig
E smaaktig E forbdttra E samlad
13. morbid 14, £iktiv 15. versal

A liten A vanlig A samlingsrum
B fantasifull B noggrann B hjdlmgaller
C sjuklig C verkningsfull C stampel
D illaluktande D okunnig D stor bokstav
E ohederlig E uppdiktad E versmatt

FORTSATT PA NASTA SIDA
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16,

19.

22

25

28

tariff aktion 18. propa

A karl A erbjudande A avgOrande

B furste B beslut B forslaa

C stenart C handling C oversikt

D kvitto D fdrsdljning D foérebild

E prislista E uppdrag E meddelande
exalterad solvens 21. annektera

A uppjagad A betalningsfdrmaga A anteckna

B forstorad B dkthet B utvdlja

C utnyttjad C samarbetsfdrmaga C fOregripa

D utatriktad D befrielse D férklara ogiltig
E forfoljd E glans E ldgga beslag pa
fraktion alienation 24. regress

A grundval A fbrening A inledning

B omstdrtning B forvirring B tillbakagang
C forstening C beklagande C aterblick

D benbrott D framlingskénsla D avslutning

E del E utmdtning E eftertryck
obskyr . medioker 27. fdrmena

A envis A medelméattig A vagra

B skamd B ovanlig B skada

C trog C obestdmd C overdriva

D oanstdndig D ogynnsam D baktala

E tvivelaktig E sorgsen E-reta
interpellera « egalt 30. adekvat

A rosta A pavligt A passande

B rdkna B ledande B kantig

C medla C duktigt C angenam

D utfraga D likgiltigt D falsk

E inblanda E skickligt E“forhatlig

PROVET AR SLUT. OM DU HAR TID OVER. GA TILLBAKA OCH
KONTROLLERA DINA SVAR.
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Hogskoleprov 1977-05-07

SKOLOVERSTYRELSEN DELPROYV 2: NOG

Anvisningar

Varje uppgift inleds med att en fraga stlls. Direfter foljer tva pasta-
enden. (1) och (2), som innehiller olika slags information. Uppgiften
ar att avgora hur mycket information som behovs for att besvara fra-
gan. Uppgifterna besvaras genom att du anger vilket eller vilka av pa-
staendena du behéver anvinda. Undersok noggrant de olika svarsfor-
slagen innan du besvarar uppgiften.

Vi borjar med ett dvningsexempel:
Hur mycket betalade Andersson i rintor for sina lin under aret?

(1) Andersson hade 3 lin. Sammanlagda lanesumman var 145 000
kronor.

(2) Vart och ett av Anderssons lan l6pte med 10 % ranta. Léanebe-
loppen var 45 000 kronor, 10 000 kronor och 90 000 kronor.

Tillricklig information for l6sningen erhélles

A i(l)meneji(2)

B i(2)meneji(l)

C i(1) tillsammans med (2)

D i L(1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pastdendena

Svarsforslagens innebord

A i (1) men eji(2) = Den information som ges i (1) ar tillricklig. Enbart informa-
tionen i (2) racker inte till.

B i (2) men eji(1)= Den information som ges i (2) ir tillricklig. Enbart informa-
tionen i (1) ricker inte till.

C i (1) tillsammans med (2) = For att fa tillricklig information médste man anvan-
da bade pastiende (1) och (2). Enbart (1) eller enbart (2) ger ej tillracklig
information.

D i (1) och (2) var for sig = Antingen (1) eller (2) kan anvindas, eftersom bada
var for sig innehéller tillrackligt mycket information.

E ej genom de bida pastiendena = Inte ens genom att utnyttja bade (1) och (2)
kan man fi tillracklig information.

Informationen i (1) racker inte till for att besvara fragan. Informa- ] 2 3
tionen i (2) ir tillricklig. Svarsforslag B dr alltsa ratt. Om uppgiften B
hade ingatt i provet skulle du ha skrivit sa hir pé svarsblanketten.

Skriv alla svar p4 svarsblanketten. Skriv tydligt.
Om du inte kan l6sa en uppgift bor du énda besvara uppgiften genom att forsoka

bedoma vilket svarsforslag som verkar bist eller rimligast. Inget poéingavdrag sker
om du svarar fel.

P4 nista sida borjar provet som innehaller 20 uppgifter
PROVTID: 40 minuter
VAND INTE BLAD FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL!
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1.

Hur stort var det svenska bisténdet &r 19697

HOQwp

(1) 1969 var Sveriges bruttonationalprodukt (BNP) 130 miljarder
kronor och bisténdet var 0,4% av BNP.

(2) Sveriges befolkning uppgick &r 19638 till 8 miljoner och f&r-
delat p& varje svensk var bisténdet 65 kr.

Tillrdcklig information f&r l@sningen erhélles

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i 1) och:(2) wvar for sig

ej genom de badda pastdendena

. Hur langt &r det fégelvdgen frén L till M?

HOQWPR
O P e

(1) Mellan L och M reser man pa& 2 tim med bil.

(2) En ljusstréle gér frén L till M och tillbaka p& 1/2000
sek. Ljusets hastighet &r 300 000 km/sek.

Tillrdcklig information for ldsningen erhélles

(1) men ej i (2)
(2) men ej i (1)
(1) tillsammans med (2)
(1) och (2) var for sig
j genom de b&da pastéendena

3. Hur stor &r kubens volym?

HOQWWpP
e e e

@

(1) Kuben har sidan 4 cm.

(2) Det material av vilket kuben &r tillverkad har densiteten
(tatheten) 7,0 g/cm3.

Tillr&cklig information f&r l&sningen erhdlles

(1) men ej i (2)

(2) men ej i (1)

(1) tillsammans med (2)

(1) :‘och(2) var «£6pr: sig
genom de bdda pastdendena

FORTSATT PA NASTA SIDA
7722

. Hur ménga 10 mm tjocka brédskivor fé&r man frén limpan?

(1) Med en skd&rmaskin inst&lld p& 15 mm tjocklek skulle 22 lika

tjocka skivor erhéllas.

(2) Limpan &r 33 cm léng.

Tillrdcklig information f&r lésningen erhélles

HOQWRP

(1) men ej i (2)
(2) men ej i (1)
(1) tillsammans med (2)
(1) och (2) var fo6r sig
j genom de ba&da pastdendena

O He e e -

5. Vilket ar talet?

(1) Talet &r jémnt delbart med 3.

(2) Tredubblas talet erhdlles 54.

Tillrdcklig information for lésningen erhalles

mMmOOQwWp

(1) men ej i (2)
(2) men ej i (1)
(1) tillsammans med (2)
(1) och (2) var for sig
j genom de bada pastdendena

O - e -

6. Vilken var den genomsnittliga timfortjansten for tréindustri-

arbetare 19687

(1) Ar 1968 tjé&nade arbetare inom gruvindustrin 1,43 kr mer per

timme an trdindustriarbetare.

(2) Ar 1968 var timfortjénsten for anstdllda inom livsmedelsindustrin

97,6% av. timfortjansten for trdindustriarbetare.

Tillrdcklig information f6r l8sningen erhalles

MO QWY

(L)ymen ej i (2)

(2) men ej i (1)

(1) tillsammans med (2)

(1) och (2) var fér ‘sig
ej genom de badda pastaendena

e b e e

(0]

FORTSATT PA NASTA SIDA
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7. Hur ménga procent i gruppen "arbetare + tjansteman” vid ett foretag
ar rokare? 10. Hur lang omkdrningsstrécka behdver personbilen?

(1) 40% av arbetarna och 60% av tjénsteménnen ar rokare. (1) Omkdrningen bdrjar ndr personbilen &r 75 meter efter

e 4 lastbil 3 % 5 £ ® i 5
(2) TR ilra 40U attickere uoh 50 LIt astbilen och avslutas 50 meter framfor lastbilen

(2) Lastbilens hastighet &r 80 km/tim. Ingen hansyn tas

Tillracklig information f6r ldsningen erhalles £i1] bilarnas:langds
A i (1) men ej i (2) Tillrdcklig information for 18sningen erhdlles
B i (2) men ej i (1)
C i (1) tillsammans med (2) A i (1) men ej i (2
D i (1) och (2) var for sig B i (2) men e% i El;
E ej genom de bdda pastaendena C i (1) tillsammans med (2)
D 14 (1) Soch (29 varEdrisig
E ej genom de bédda pdstdendena
8. Hur lénga &r de béda strdckorna?
(1) Stréckorna forhéller sig som 3/7. 11. Vilket blir det nya prisindex p& varan?
(2) Om den kortare strdckan gors 4 ganger langre och den langre (1) Priset Bkar med 0,85 kr per kg.

strackan 2 génger ldngre blir férhallandet mellan dem 6/7.

Tillrécklig information £8r ldsningen erhalles e e il v i

NIRRTV ERT Tillrédcklig information for ldsningen erhalles
% (2) men ej i (1) (1) men ej i (2)
4 (2) men ej i (1)
& (1) tillsammans med (2)
(1) och (2) var for sig
j genom de bada pastdendena

(1) tillsammans med (2)
(1) och (2) var for sig
ej genom de bada pastdendena

HOOQ WY
HOOQW
O - b b

9. Hur mycket f8rédndrades medelbetyget i matematik i klassen
da Mats flyttade? 12. Hur 1&ngt &r det fran jorden till solen?

(1) Vid hostterminens slut var klassens medelbetyg i matematik (1) L . = . " ° "
BRCe aah * A L juset tillryggaldgger strdckan jord-mane, 387 000 km, pa
3’g5' DS PAFRLIBNER Nartaenlo borqade hade_Mats 132 1,29 sekunder och stréckan sol-jord pa 498 sekunder.
frén klassen. Han hade betyget 4 i matematik.

(2) Klassen hade vid hBstterminens slut 28 elever. (2)- Ljupats:hastighet &n 300-000 km-per-sekunds

Tillrdcklig information f&r ldsningen erhdlles FitleR Uy dgiavmtion fhr losningen erhallss

(1) men ej i (2)

. 3 l
(1) men ej i (2) i (2) men ej i (1)
e

(2) men ej i (1) i (1) tillsammans med (2)
A

i
1
i (1) tillsammans med (2) (1) och (2) var f£6r sig
A

(1) och (2) var foér sig ° e
ej genom de bada péstdendena e genom de.hida pistisients

HOOQW>
HO QWP

FORTSATT PA NASTA SIDA B J
FORTSATT PA NASTA SIDA
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13.

14.

Hur stor ar kroppens volym?

(1) Nar kroppen nedsdnks i vatten stiger vattenytan 2,5 cm.

(2) Kroppen véager 14 g.

Tillrdcklig information for l@sningen erhalles

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig

ej genom de bada péstdendena

HOOQWyP

Hur tjockt blir férgskiktet %

(1) Fargburken innehaller 1 kg férgfxmwutstrykes exakt lika
tjockt p& en yta med arean 5 m”.

(2) 5 liter av féargen vager 6 kg.
Tillrdcklig information f&r ldsningen erhélles

(1) men ej i (2)

(2) men ej i (1)

(1) tillsammans med (2)

(1) och (2) var for sig

ej genom de bédda padstdendena

HOOQWRP
(O S

15. En boll sldpps rakt dver ett golv och studsar hela tiden p& samma

stalle. Hur lang stracka har bollen tillryggalagt ndr den stannas?

(1) Bollen slapps frén tvé meters hdjd. Den vager 80 gram.

(2) Bollen har egenskapen att studsa tillbaka halva fall-
htjden. Andra studsen &r 0,5 meter hog. Bollen stannas
den &ttonde géngen som den tar i golvet.

Tillrdcklig information f6r 18sningen erhélles

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var f6r sig

ej genom de bdda pdstidendena

HOOQWY

FORTSATT PA NASTA SIDA
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18.

Hur l&ngt har traktorn gatt?

(1) Framhjulen har gjort 1937 varv fler &n bakhjulen och
omkretsen av ett bakhjul &r 1,2 m léngre &n omkretsen
av ett framhjul.

(2) Diametern hos ett framhjul &r 0,90 m och det har gjort
6 500 varv. Framhjul och bakhjul har gétt exakt lika langt.

Tillrdcklig information f&r l@sningen erhélles

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig
ej genom de béda pdstaendena

HO QWP

Saften inneh&ller résaft och socker. Hur ménga viktsprocent
socker innehaller saften?

(1) 5 kg fardig saft innehdller 3 kg socker.

(2) vid tillverkningen blandades 15 kg socker med 10 kg rasaft.
Tillrdcklig information f&r ldsningen erhdlles

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i

(1) och (2) var f6r sig
ej genom de badda pastdendena

HOQWpP

Hur mycket vdger det vatten som beh8vs for att erhalla 1 dm3 is?

(1) Ett isstycke med yttermdtten 7x5x3 cm, dér alla vinklar &r
rata, ger d& det smdlter 96,6 g vatten.

(2) 1 o is véger 0,92 gram.
Tillrdcklig information f&r ldsningen erhalles

(1) men ej i (2)

(2) men ej i (1)

(1) tillsammans med (2)

(1) och (2) var for sig
ej genom de béda pastaendena

HOOQWP
N

(0]

FORTSATT PA NASTA SIDA
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18.

20.

Hur snabbt kan fartygsdockan tdmmas om alla tre pumparna
anvands?

(1) Det finns tre pumpar: A, B och C. Pumpen A kan ensam t&mma
dockan p& 6 timmar, B ensam p& 4 timmar och C ensam
p& likasad 4 timmar.

(2) Kapaciteten hos pumparna &r f6r A 40 m3 per timme, fOr
B 60 m3 per timme och f&r C 60 m3 per timme.

Tillracklig information f&r l8sningen erhalles

i (1) men ej i (2)

i (2) men ej i (1)

i (1) tillsammans med (2)

i (1) och (2) var for sig
ej genom de bédda pastdendena

HO QWP

Vad var kursen for franc?

(1) For 690 kr fick man 300 tyska mark och 250 francs.

(2) Om man kdpte 250 tyska mark och 300 francs blev kost-
naden 685 kr.

Tillracklig information for 1lsningen erhalles

(1) men ej i (2)

(2) men ej i (1)

(1) tillsammans med (2)

(1) och (2) var for sig

j genom de b&da pastéendena

HOOQWP

L(B e e e e

PROVET AR SLUT. OM DU HAR TID CVER. GA TILLBAKA OCH
KONTROLLERA DINA SVAR.,
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Hogskoleprov 1977-05-07

SKOLOVERSTY RELSEN DELPROV 3: LAS

Anvisningar

Detta prov omfattar 5 olika texter fran skilda imnesomraden.
Texterna ar skrivna av olika forfattare och ir ibland bearbe-
tade for att passa i ett prov. Till varje text hor ett antal pasta-
enden eller slutsatser som giller texten.

Ga igenom texterna med tillhorande pastienden och forsok av-
gora vilka av pastdendena som ar “'riktiga” respektive “felak-
tiga”. Ett pastdende som till innehéllet Gverensstimmer med
texten betecknas som “’riktigt”. Ett pastdende som inte Gver-
ensstimmer med texten eller vars innehéll inte framgdr av tex-
ten betecknas som “felaktigt”.

OBSERVERA ATT ALLA UPPGIFTER SKALL BESVARAS
UTIFRAN TEXTEN

Ovningsexempel

Softboll spelas pa en kvadratisk plan. I fyrkantens hom drsk  Text
bon placerade. Ett av dessa kallas "hembo” och de Gvriga kal-

las i tur och ordning bo nr ett, tva och tre. Den som slar bollen

star i hemboet och skall sl ut bollen i riktning mellan 1: a och

3:e boet.

Enligt texten maste bollen slas ut inom en sektor med 45-gra-  Ovningsuppgift
ders vinkel.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Pastiendet overensstimmer inte med texten. Vinkeln blir 90
grader. Om uppgiften hade ingatt i provet skulle du ha skrivit
B pé svarsblanketten.

Skriv alla svar pé svarsblanketten.
Skriv tydligt.
Om du inte kan lésa en uppgift bor du dnda besvara uppgiften genom att forsoka

bedoma vilket svarsforslag som verkar bist eller rimligast. Inget poiéingavdrag sker
om du svarar fel.

Pa nista sida borjar provet som innehaller 5 texter och 30 uppgifter
PROVTID: 50 minuter
VAND INTE BLAD FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL!
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Smértlindring

N&gon har sagt att det &r obestridligt att l&karvetenskapen gatt framat sedan
20-talet men att sjukvarden gatt tillbaka. Detta kan ocksé sdgas om var for-
lossningsvard. Den har blivit allt opersonligare i takt med Gkade krav pé
sterilitet och sdkerhet. Detta framstdr emellertid som oldmpligt mot bakgrund
av att psykologisk expertis anser att upplevelsen av férlossningen som smart -
sam och outhdrdlig stdr i omvénd proportion till den ndrmaste omgivningens be-
skaffenhet och fBderskans kinsla av trygghet och varme. De psykologiska fak-

torernas betydelse ftr smartftrnimmelserna torde vara obestridliga.

I samband med att riksdagen 1971 beslét att varje kvinna ska ha r&tt till smart-
lindring vid ftrlossning diskuterades smértlindring genom psykologisk paverkan.
Den blivande modern kan f8rmés att genom sj&lvsuggestion intala sig att fodandet
inte &r s& smirtsamt och darigenom f& en betydande lindring under frlossningen.
Det anses som mycket virdefullt att den blivande fadern &r ndrvarande vid dessa

samtal.

N&r man diskuterar smdrtlindring vid barnaftdsel &r det nddvandigt att veta hur
behandlingen p&verkar moderns forméga att framfdda barnet. Fragan om biverk-
ningar p& moder och barn &r naturligtvis ocksé vésentlig. Dessutom vill man
gdrna ha en uppfattning om hur stor smértlindringen blir. Sedan 1940-talet har
inandning av lustgas allmédnt begagnats i Sverige. Det &r en enkel metod, den
verkar snabbt, och den har inga allvarligare bieffekter p& mor eller barn, om
den ges med 25% syrgas i blandningen. Verkan &r emellertid begransad. Man har
nu alltmer bérjat anvinda lokalbedSvning under Gppnings- och utdrivningsskedena.
Nackdelen med bedBvning p& detta s&tt ar att de krystningar som driver fram
barnet minskar. Man kan d& anvdnda en s k sugklocka for att hj&lpa till vid for-
lossningen. Meningarna har dock varit delade om det riktiga i att ge smartlind-
ring &t barnaftderskor annat &n i speciella fall. Som skdl mot anvéndning av lo-
kalbedBvning och narkos har anforts risken for komplikationer. Man kan da i
stdllet uppmuntra modern att fdda barn "utan r&dsla”. Rédslan gbr att modern
spanner fel muskler under f8rlossningsarbetet varigenom fédandet férsvéras.
Modern f&r i stdllet l&ra sig att inte sp&nna vissa muskler samtidigt som hon

trdnar upp andra.

Vad gdller sj&lva miljdn diskuterades redan for 15 &r sedan det s k rooming-in-
systemet, vilket innebdr att modern tillédts ha sitt barn inne hos sig och sjalv
skdta det s& snart hon kan vara uppe. Men svensk sjukvard ar konservativ och
"rooming-in"-systemet har, trots att det bevisligen har s& ménga psykologiska for-
delar, mycket tveksamt tagits i bruk vid véra barnbSrdskliniker. Det hdr ocksé
till undantagen att fadern far tréffa sitt barn den narmaste tiden efter forloss-
ningen, nagot som ur bada fordldrarnas synpunkt borde vara sjélvklart. (Sven
Holmberg, N&r Var Hur, 13873).

e R Eate )

Uppgifter till texten "Smértlindring”

I texten talas om en typ av smartlindring dar det &r
speciellt viktigt att fadern &r med under forberedelserna.
A RIKTIGT

B FELAKTIGT

Enligt texten &r sugklockan en av de b&ttre smértlindrande

metoderna.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Texten betonar de psykiska faktorernas betydelse fOr upp-
levelsen av smidrta i samband med fdrlossning.
A RIKTIGT

B FELAKTIGT

Enligt texten &r risken for férgiftning en av nackdelarna

med lustgas.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

. Enligt férfattaren till texten &r svensk sjukvard i all-

manhet negativ gentemot nymodigheter.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Av texten framgdr att riksdagsbeslutet angéende smért-
lindring vid fdrlossning endast behandlade de "tradi-

tionella” metoderna f&ér smértlindring.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

FORTSATT PA NASTA SIDA
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Gener (= arvsanlag)

Vad hander med en genetisk variant om man lémnar den helt &t sitt 6de under
en f6ljd av generationer? Tar den rentav Overhanden s& smaningom? Dessa
fprégor stélldes redan i bdrjan pa 1900-talet, d& den panyttftdda genetiken,
som byggde p& korsningsanalyser, var stadd i snabb utveckling. Ur dessa

frégestédllningar véxte populationsgenetiken fram.

I alla populationer, det ma gdlla insekter eller ménniskor, finns genetisk
variation som p& olika s&tt uppenbarar sig som skillnader mellan individer-
na. En typ utgérs av defektgener, som orsakar allvarliga missbildningar och
sjukdomar. Effekten av sédana gener kan hos ménniskan vara t ex blindhet,
dtvhet, dvdrgvédxt eller rubbningar i smnesomsattningen. Ofta medftr de en
tkad dbdlighetsrisk, varfor de drabbade har sm& mijligheter att Overfora

den defekta genen till sina avkomlingar. Andd kan inte populationen bli helt
fri frén dessa gener. Orsakerna hértill &ar tva. FOr det ftrsta uppkommer nya
defekta gener sténdigt eftersom normala gener med en viss lag frekvens mute-
rar till defektgener. For det andra ar utrensningen av defektgener effektiv
endast d& genen &r dominant och tidigt ger sig till kanna hos alla som bar

genen.

Ma&nga genetiska defekter uppenbaras emellertid sent i livet - efter den repro-
duktiva &ldern. Andra orsakas av recessiva gener som ma&ste forekormma i dub-
bel upps&ttning hos en individ for att ha nagon effekt. Sadana gener kan
nedarvas under ménga generationer utan att markas: endast om tvéd identiska
upplagor av genen rakar sammanftras hos en individ visar sig dess skadliga
effekt. Enligt de genetiska lagarna &kar sannolikheten for ett sé&dant sam-
mantraffande om individens fordldrar &r slékt. Bland barn med den recessiva
genetiska sjukdomen fenylketonuri &r fdrekomsten av kusingifte hos foréldrar

s& hdg som 10 %, medan frekvensen 1 den allmanna populationen &r under 1 %.

Denna forekomst av skadliga gener kallas populationens genetiska belastning.
Hos ménga slags organismer kan speciella korsningsférfaranden avslgja de
dolda recessiva defekterna och f8rstk med béde véxter och djur har visat att
sddana &r allmdnt forekommande. Husdjursbes&ttningar dar man tillémpat far-
dotter-parningar och andra former av inavel har visat en tydlig frsdmring

i mdnga viktiga egenskaper. Nedgéng i produktion och tillvaxt vid inavel kan
inte ses enbart som ett resultat av enstaka defektgener. Den har ocksa sin
férklaring i férekomsten av en annan typ av genetisk variation, den polygena
eller kvantitativa variationen. S&dan variation &r 1&tt att observera. Vi
kan ju utan svadrighet konstatera att individer i var omgivning skiljer sig i
fréga om exempelvis lédngd, vikt, harets och Bgonens férgnyanser, sko- och

hattnummer. (Marianne Rasmusson, Forskning och framsteg nr 3, 1974)

RS L N

10.

11.
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Uppgifter till texten "Gener”

Enligt texten var genetiken okand f&re 1800-talet.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Textfdrfattarinnan pekar p& orsaker till att defekta ge-

ner fortsatter att existera i en population.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

De effekter defektgener har p& ménniskan minskar enligt
texten sannolikheten for att defektgener skall &verfo-

ras till nya individer.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Enligt texten kan minskad produktion 1 en husdjursbe-

sittning bero p& den polygena genvariationen.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Av texten att ddma &r populationsgenetiken den &ldsta

grenen av genetiken.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Med populationens genetiska belastning avses enligt

texten varje individs totala uppsdttning gener.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

FORTSATT PA NASTA SIDA
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Yrkesstrukturen

Forandringar i yrkesstrukturen, dvs minskning respektive Gkning av antalet
utdvare i olika yrken, beror till stor del p& naringsgrensutvecklingen. Den
tekniska, ekonomiska och organisatoriska utvecklingen medfdr férskjutningar
mellan och strukturforandringar inom n&ringsgrenarna. Omfordelningen av ar-
betskraft frén de varuproducerande till de tj&nsteproducerande sektorerna
medfdr motsvarande forandringar i yrkesfordelningen. Antalet sysselsatta
inom tjdnstesektorn Bkar medan sysselsatta inom tillverkningsarbete och lant-
bruks- och skogsarbete minskar. Att antalet sysselsatta minskar inom varu-
produktionen innebdr inte att produktionsvolymen minskar, utan att rationa-
liseringar i form av bl a Bkat utnyttjande av tekniska hjdlpmedel gbr det
mijligt att upprétth&lla eller t o m Oka produktionen med férre antal syssel-

satta.

Prognosinstitutet vid Statistiska Centralbyrén har gjort ber@kningar av yr-
kesstrukturens fordndringar fram till 1980. Grundmaterialet for berdkningarna
har varit 1960 och 1965 &rs folkrdkningar. I dessa finns uppgifter om yrkes-
fordelningen. Man har studerat de féréndringar som skett mellan 1960 och 1965
och sedan antagit att de fortsdtter prognosperioden ut. Vissa modifieringar
har gjorts med utgéngspunkt i annat senare material, som t ex arbetskrafts-
understkningar for 1970. Underlag har ocksd varit den prognos Gver narings-
grensutvecklingen som gjorts av 1970 &rs langtidsutredning. Man har slagit
samman yrkena i elva grupper. Tre exempel p& s&dana grupper &r tekniskt ar-

bete, sjukvardsarbete och pedagogiskt arbete.

Berdkningarna visar att yrkesgrupperna tekniskt arbete, sjukvardsarbete, pe-
dagogiskt arbete samt gruppen Bvrigt naturvetenskapligt arbete Okar starkast

bland dessa elva grupper.

Som namnts bygger dessa berdkningar till stor del pa den utveckling som va-
rit. Samhdllet fOrdndras stindigt, och tekniska uppfinningar kan medfdra nya
behov och darmed nya yrkeskategorier samtidigt som andra yrken forsvinner.
Politiska prioriteringar av olika verksamheter kan vidare foréndra hittills-
varande utvecklingstendenser. Den utléndska och inhemska konkurrensutveck-
lingen kan medftra snabbare rationaliseringar an berdknat inom négon del av
produktionen. (Svenskt yrkeslexikon del II, 1973)
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Uppgifter till texten "Yrkesstrukturen”

Det framgdr av texten att antalet arbetslésa enligt
yrkesprognosen kommer att &ka i framtiden.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Textfdrfattaren anser att lantbruks- och skogsarbe-
taryrkena utgdr undantag fran utvecklingen for yrken
inom den varuproducerande sektorn.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Av texten att ddma har antalet sysselsatta inom den tjanste-
producerande sektorn inte minskat, trots den tekniska ut-
vecklingen.

A  RIKTIGT
B FELAKTIGT

Textforfattaren har dragit slutsatsen att de tekniska
uppfinningarna i framtiden kommer att reducera antalet
yrkesgrupper.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Enligt texten 1&g &ndringarna i yrkesstrukturen under fdrsta
hdlften av 1960-talet till grund f6r berdkningarna av utveck
lingen fram till och med slutet av 1970-talet.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

I texten antyds att antalet arbetsldsa inom utbild-

ningssektorn kommer att dka i framtiden.

A RIKTIGT

B FELAKTIGT FORTSATT PA NASTA SIDA
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Amattrteatern

Till &vervagande delen &r den svenska amatfrteatern organiserad genom
studiefdrbunden och teatergrupperna &r att betrakta som studiecirklar.
Detta har linge varit garantin for ett visst ekonomiskt st6d, men det
har samtidigt varit bromsen for tillkomsten av andra stddformer &n stu-
diecirkelbidraget. Studiecirkelbidraget till teatergrupperna maste kon-
strueras om, kompletteras eller ersdttas av nagot annat bidragssystem.
Amatdrgruppernas skyldighet att erlagga forfattarersdttning (ett problem
£6r manga grupper) b8r ersdttas av statliga medel i form av ett stdd-
arvode till forfattaren efter normer fastst&llda av DramatikerfSrbundet
och myndigheterna. Forslaget skulle inte innebdra att s& valdigt ménga
skattekronor togs i ansprék, och for amatBrerna skulle det medfdra en

vasentlig lattnad.

Svenska Riksteatern har pd sitt program stéd till amatdrverksamheten,

och &ven om inte ndgra revolutionerande stora satsningar kunnat goras,
torde man kunna tala om en viktig insats genom den studieavdelning som
teatern driver i samarbete med folkbildningsftrbunden. Riksteatern hop-
pas nu f& resurser for att i vésentlig grad kunna utdka sin service at
amatdrerna. En sadan satsning kan dock inte bli tillrécklig och bdr inte
heller vara det,eftersom Riksteatern varken vill eller kan ta ifran ama-
térteatern dess egen befintliga hos de aktiva f@rankrade organisation,
blott stddja den. Vdsentligt &r att amattrteatern fér behélla sin natur-
liga hemvist i folkbildningen. Amatdrteatern &r en viktig del av vart
kulturliv, d&rfdr att den &r ett konkret exempel pé& en demokratisk kultur
utan inslag av "finkultur”. De grupper som arbetar vid sidan om folk-
bildningen mdste naturligtvis ocksé f& forts&tta med det. En central
satsning fordras och vid sidan om den en fortsatt satsning efter det
ménster som hittills blott ett f&tal kommuner givit sig in pé: att ge
teateramatdrerna lokaler. Kanske kommer négot nu att hénda sedan rege-
ringens nya kulturréd borjat sitt arbete. Av vad som hittills fram-
kommit om tankarna d&r tors man kanske &nd& tro p& forstéelse inte

bara f8r kultur uppifrén utan &ven for den som finns ute bland ménniskor.
(Claes Englund, Teatern nr 3, 1969).
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Uppgifter till texten "Amatdrteatern”

Textforfattaren kritiserar hart Svenska Riksteatern
f8r dess motsats- och konkurrensfdrhallande till ama-
torteatern.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Textfdrfattarens framsta argument f6r att amatdrteatern
bdr f& resurser ar dess fasta forankring ute bland
de breda folklagren.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Enligt forfattaren vore det &nskvart med bade central
och kommunal satsning i fraga om det fortsatta teater-
stddet.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Det &r forfattarens uppfattning att en lémplig metod
att forbattra amatdrteatergruppens villkor vore att
héja studiecirkelbidraget kraftigt.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Det vore enligt fdrfattaren dnskvért att Svenska Riks-

teatern helt skulle ta hand om och stddja amatdrteatern.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Av texten framgdr att amatdrteatergrupperna ofta ar

helt beroende av de bidrag férfattarersédttningen inne-

bar.
A RIKTIGT { B
B FELAKTIGT FORTSATT PA NASTA SIDA
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Multinationella foretag

Multinationella foretag (MNF) betecknar koncerner vilkas dotterfdretag ar
spridda Sver ett stort antal lé&nder men har en anknytning till moderbolaget,

som tillé&ter komplexet att i viss mé&n fungera som ett integrerat system.

Genom sin storlek kan dessa foretag satsa stora summor pé& forskning och utveck-
ling och integrera produktionens alla faser i ett enda foretag. Dessutom blir
deras marknadsforing lattare och framgangsrikare, dérfor att de &r etablerade

i s& ménga la&nder och alltsd finns direkt p& varje marknad ndra konsumenten.

Aven u-lander kan ha stora foirdelar av MNF-etableringar. Tillvéxten och in-
dustrialiseringen gynnas. Den teknologiska utvecklingen gér snabbare. Sprid-
ningseffekter uppnds inom alla ekonomiska sektorer, och sa kallat know-how
Overfors. Olika former av underleverantdrer uppstar som f&ljder av MNF-etable-
ringarna, och sysselsdttningsgraden Okar dérmed i u-landet. Multinationella
féretag ger ocksé& en rad andra fordelar genom att driva fram ett rationellt
utnyttjande av kapital och arbetskraft. De dverftr teknologi och bidrager
till en teknisk och industriell utj&mning mellan olika lander, frémst inom
den industrialiserade vérlden. P& s&tt och vis bidrager ocksé& MNF till att
driva fram det internationella ekonomiska samarbetet genom att det ligger i
de multinationella foretagens intresse att fa enhetliga regler i olika lander

och en langt driven ekonomisk-politisk integration.

Kritiken mot multinationella féretag har baserats p& att en betydande del av
handelsutbytet mellan landerna utgérs av interna transfereringar inom MNF.
Dessa foretag kan dé&rigenom direkt péverka kredit- och finanspolitiken i de
olika ldnderna genom att fiffla med den interna prissattningen mellan dotter-
féretagen. Man gor stora vinster i vissa lé&nder och tar ut dem i andra, dar

skatterna &r légre.

N&r det sedan gdller u-lé&nderna utnyttjas dessa genom den inbyggda stravan
att utnyttja skillnader i 16neldge och teknisk nivé mellan olika l&nder.
Enkla men arbetskrdvande sysselsattningar forlédggs till u-l&nderna med deras
ladga loner, medan teknikkré@vande komponenter tillverkas i i-lander dér tek-

niken redan finns.

Multinationella ftretag har ocksa en otrevlig tendens att spela ut olika lén-
ders arbetskraft mot varandra eller att flytta tillverkningen mellan la&nder
for att undgd nationella och besvérande strejker. Genom sina dolda transak-
tioner motverkar man ocksé& den ekonomiska politiken i olika la&nder och blir
genom sin starka ekonomiska stdllning ofta en stat i staten med ibland &ven
politiska féljder. (Olle Svenning, Aftonbladet 30/1 1973)
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Uppgifter till texten "Multinationella foretag”

Enligt texten &r en av fdrdelarna med multinationella
foretag att kunskaper och tekniska nyheter lattare
sprids mellan olika l&nder.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Enligt texten bidrar MNF till att minska industrilédndernas
Overldge genom att tillverka olika typer av produkter
i olika typer av lé&nder.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

I texten finns betydligt flera argument emot an for multi-

nationella fdéretag.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Enligt texten sker en hel del av ett multinationellt
féretags handel inom fodretaget.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Enligt texten &r en orsak till de multinationella fére-
tagens storlek att deras produkter i stor utstrédckning
tillverkas i u-landerna.

A RIKTIGT
B FELAKTIGT

Multinationella féretag skulle enligt texten ur ekonomisk
synvinkel ibland kunna karaktdriseras som ett slags stater.
A RIKTIGT

B FELAKTIGT

PROVET AR SLUT, OM DU HAR TID OVER., GA TILLBAKA OCH

KONTROLLERA DINA SVAR.
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Hogskoleprov 1977-05-07

SKOLOVERSTYRELSEN DELPROV 4: DTK

Hogskoleprov

Anvisningar

Detta prov dr uppbyggt kring ett antal diagram, tabeller och kar-
tor. Till dessa finns uppgifter. Varje uppgift bestar av en fraga
som du skall besvara genom att ldsa och tolka diagram, tabeller
eller kartor. Under varje friga finns fem svarsalternativ, varav ett
ar det riktiga.

milj
Ovningsexempel 4 000
Hur mycket 6kade varldens befolkning fran % 450
ar 1800 till ar 19007
3 000
A Ca 90 miljoner l
B Ca 140 miljoner 2 500 t
C Ca 900 miljoner /:
D Ca 1400 miljoner 2000 +
E Ca 1700 miljoner :
1 500 \
!
1000 :
|
|
500 T
1
1
1
1650 1750 1800 18S0 1900 1950 2000 Ar
Figur 1. Vérldens befolkning

1650-1965

I figur 1 kan man avlasa att folkmangden ar 1800 var ungefir
800 miljoner. Ar 1900 var folkmangden ungefir 1700 miljo-
ner. Okningen ir ca 900 miljoner. Svarsforslag C dr dirfor det
riktiga. Om uppgiften hade ingatt i provet skulle du ha skrivit C
pa svarsblanketten.

Skriv alla svar pa svarsblanketten.
Skriv tydligt.

Om du inte kan losa en uppgift bor du dnda besvara uppgiften genom att forsoka
bedoma vilket svarsforslag som verkar bast eller rimligast. Inget podngavdrag sker
om du svarar fel.

P4 niista sida borjar provet som innehiller 20 uppgifter
PROVTID: 45 minuter
VAND INTE BLAD FORRAN PROVLEDAREN SAGER TILL!



ENERGIKONSUMTIONEN

Japan

Nya
Zeeland

Canada

1. Hur mycket

energi forbrukar Japan per ar rdknat i miljoner ton kol?

o O A ca 50 miljoner ton kol
1 B ca 100 miljoner ton kol
' @8 C ca 250 miljoner ton kol
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4 5
ENERGITILLFORSEL OCH FORBRUKNING
LISAS BANTNINGSSCHEMA

TABELL 1. Av detta far du 50 kcal
Vispgradde 1 msk

Lisa beslutar sig for att genomftra ett langre bantningsprogram ge-

Energivardet hos livsmedel an- nom en liten &ndring i kosten och med regelbunden motion. Hennes

i e T ges i kilokalorier (kcal) eller ororemiser GEtSE har:
Margarin/smor till 1—2 smorgasar (ca . 3

Olja 1 tsk ex i dressing kilojoule (kJ).

Majonnas 1/2 msk

Bulle 1/2 st

Wienerbrod  1/4 st 1 kecal = 4,19 kJ KOST

Smakakor 2 st

gn:;?;in ug :: Varje dag brukede hon &ta och byter det nu mot
Chips 10 st

Jordnotter 1/2 liten pase
Karameller syrliga 4—5 st
Chokladkaka 1/6 st (ca 10 g)

2,5 dl standardmjolk
3 smirgasar med margarin
och vanlig ost 45+

2,5 dl 1&ttmjdlk
3 smirgésar med enbart
smaltost 30+

Kokosboll 1/2 st
Latto! 2 di
Meillanol 1"+ dl
Vitt vin 0.5 di
Starksprit 22 cl MOTION
Likor 14 cl . : . : -
Snabb cykling 15 min till och 15 min frén arbetet 5 dagar/vecka.
Simning 30 min varje ld&rdag.
Langsam promenad 2 tim varje stndag.
. . . minskar energi-
TA i
BELL 2. tillférseln
Om du brukar ata... och byter det mot... med kcal 4. Hur mycket energi kan Lisa "byta" och motionera bort p& en vecka?
5 dl standardmjélk, 310 kcal 5 dI lattmjélk, 190 kcal 120
1 port »vanlig» fil, 155 kcal 1 port Iattfil, 95 kcal 60 A Ca 2 900 kcal
1 kopp mj6lkchoklad gjord pa 1 kopp mjolkchoklad gjord pa B Ca“3'000 kcal
standardmjolk, 205 kcal lattmjolk, 145 kcal 60
- 8 - : C Ca 3 400 kcal
3 smorgasar med margarin och 3 smorgasar med margarin och 40
ost 45+ (28 %), 485 kcal ost 30+ (17 %), 445 kcal D Ca 4 000 kcal
3 smorgasar med margarin och 3 smorgasar med smaltost 30+ 205 E Ca4-.400 kcal

ost 45+ (28 %), 485 kcal

(10 %) utan margarin, 280 kcal

1 smorgas med margarin och

1 smoérgas med margarin och

medvurst, 165 kcal hamburgerkott, 125 kcal 40
1 port »vanlig» falukorv (3—4 skivor), 1 port mager falukorv, 245 kcal 65
310 kcal 5. Lisa, som bantar, faller for frestelsen och dter en semla:
1 port gsagtiradl stekt torskfilé, 1 port kokt torskfilé, 120 kcal 130 Hur ]_gmge maste hon dansa for att forbruka detta extra
ca '
1 port panerad stekt torskrom 1 port torskrom naturell, 125 kcal 110 kalopllntag?
(2 skivor), 235 kcal
1 stekt agg (125 g), 120 kcal 1 kokt agg, 80 kcal 40 A Ca 15 min
1 port pommes frites, 260 kcal 1 port kokt potatis (175 g), 115 kcal 145 B Ca-25“min
2 msk majonnas, 225 kcal 1/2 d| graddfil, 70 kcal 155 e Ca 40 min
1 wienerbrod, 180 kcal 1 bulle, 95 kcal 85 D Ca 50 min
1 flaska mellandl, 130 kcal 1 flaska lattol, 85 kcal 45 :
1 chokladkaka (55 g), 320 kcal 1 apple, 85 kcal 235 E Ca 65 min

TABELL 3. SA HAR GOR DU AV MeD 100 KcAL
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Promenad, Cykling, ‘ Lépni ’ : ’ El ; .
. s pning Skridskoakning Simning Dans Vedsagning A /
langsam 40 min normal 35 min ] 3 4 : ; 7794 FORTSATT PA NASTA SIDA
snabr 15 min snabb 10 min 10 min 25 min 10 min 25 min | 15 min
(Kdlla: Rad och Rin Nr 3 1974)



EFFEKT - STROMSTYRKA - RESISTANS
Watt + 2,8 2,4
T 2,0
1000+
1,6
5004
1,2
T 0,8
0.4
50 100 150 200 250 Ohm

FIGUR 2. DIAGRAMMET ASKADLIGGGR VISSA SAMBAND MELLAN RESISTANS,
STRGMSTYRKA OCH EFFEKT UTTRYCKT I OHM. AMPERE OCH WATT,

7724 FORTSATT PA NASTA SIDA

6. Ungefér hur stor effekt utvecklas i ett motstdnd p& 100 ohm om
stromstyrkan &r 1,2 ampere?

A 75 watt
B 150 watt
C 250 watt
D 300 watt
E 400 watt

7. Ungefar vilken resistans har en lampa p& 400 watt om strémmen som

gér genom den &r 2,4 ampere?

A 20 ohm
B 50 ohm
(& 70 ohm
D 100 ohm
E 150 ohm

8. Hur stor mdste strémstyrkan vara for att en effekt av 500 watt

skall utvecklas i en varmespiral med en resistans p& 200 ohm?

0,4 ampere
0,8 ampere
1,2 ampere
1,6 ampere
2,0 ampere

HOOQwWp

9. FOr en lampa med en viss resistans gdller att effekten vid 1,6

ampere ar 600 watt. Hur stor blir effekten om strtmstyrkan tkas
till 2,0 ampere?

175 watt
400 watt
650 watt
725 watt
950 watt

HoOoQwWp
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FSr vunnen match far ett lag tvé podng, for oavgjord match fés en podng
och f6r forlorad match f&s noll podng. Totalt ska varje lag mdta de and-

8

ra lagen tvd génger innan serien ar slutspelad.

TABELL U4,SERIETABELL I FOTBOLL EFTER 138 RESP. 19 OMGANGAR

Efter 18 omgangar

Spe- Vunna Oav- Forlo- Gjorda In- Vunna

lade gjorda rade mal sléppta poéng

m . : L
Malmd FF 18 14 2 2 27 10 30
AIK 18 11 3 4 29 16 25
Atvidaberg 18 g 4 5 35 22 22
Landskrona 18 ] 3 6 33 19 21
Oster 18 6 7 5 24 19 19
GAIS 18 7 4 7 27 34 18
Djurgarden 18 5 7 6 31 27 17
Hammarby 18 6 5 7 21 24 17
Halmstad 18 6 5 7 22 28 17
Elfsborg 18 6 3 9 31 30 15
Orebro 18 4 7 7 27 33 15
Norrkdping 18 4 6 8 24 41 14
Sirius 18 5 5 10 ;4 35 11
Brynas 18 2 7 9 21 36 11
Efter 19 omgéngar
Malmd FF 19 15 & 2 29 11 32
AIK 18 11 3 5 30 18 25
Atvidaberg 19 9 4 6 35 24 22
Landskrona 19 9 3 7 34 22 21
Oster 18 7 ¥ 5 28 20 21
GAIS 19 8 4 7 30 35 20
Hammarby 19 g 5 7 23 24 13
Halmstad 19 7 5 7 24 28 19
Elfsborg 19 i 3 9 34 31 17
Djurgarden 19 5 7 7 32 30 17
Orebro 19 ) 7 7 31 34 17
Norrk&ping 18 4 6 8 25 45 14
Sirius 19 3 5 11 23 39 13
Brynés 13 2 7 10 21 38 11

7724 FORTSATT PA NASTA SIDA
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12Zs

Hur manga av den nittonde omgéngens matcher slutade oavgjorda?

Inga
En
Tva
Tre
Fyra

HOoOQw»

I den nittonde omgangen

vann AIK med 3-2
vann AIK med 2-1
forlorade AIK med 1-2
forlorade AIK med 2-3
forlorade AIK med 1-3

HoOQw»

Vilka lag kan Oster ha mdtt i 19:e omgangen?

Landskrona eller Atvidaberg
Hammarby eller GAIS
Elfsborg eller Halmstad
Orebro eller Djurgarden
Sirius eller Norrkdping

HO QWP

7724 FORTSATT PA NASTA SIDA
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Doda
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FOGDDA OCH DODA 1 SVERIGE 1750-1960
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Bl 7
B
40 -

40
S0 1 1 1 1
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FIGUR 3. ANTALET FGDDA ocH DEDA PER 1 000 INVANARE
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FIGUR 4, GENOMSNITTLIGT ANTAL FODDA PER AR UNDER VARJE

10-ARSPERIOD 1 ABSOLUTA TAL.

125 _|
100 -
75 - 4 [

0 4+—

—

S AV ANTRIVANRARAR TR AN e

1750 1800 1850 1300 1950

FIGUR 5. GENOMSNITTLIGT ANTAL DODA PER AR UNDER VARJE

Ar

Ar

Ar

10-ArRSPERIOD I ABSOLUTA TAL. DEN STRECKADE DELEN AV
STAPELN ANGER HUR MANGA AV HELA ANTALET FCDDA SOM

DOTT UNDER FORSTA LEVNADSAPET.
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Figurerna 3-5 &sk&dliggbr de sannolika forhallandena mellan antalet
fodda och déda i Sverige under tiden 1750-1960. Tabellerna ger inte
ansprék p& att helt dverensstdmma med de faktiska fdrhallandena.

13. Med ungefar hur ménga individer Okade Sveriges befolkning varje
&r under 1950-talet (om man bortser frén emigration och immigration)?

14,

154

A
B
&
D
E

I genomsnitt hur ménga barn dog under sitt forsta levnadsar i
slutet av 1800-talet?

HoOQwy>

Ar 1945 var antalet fodda per 1 000 invénare ungefé&r

A
B
T
D
E

5
20
40
70

105

10
20
30
60
80

10
20

000
000
000
000
000

000
000
000
000
000

10
20
50
000
000
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EN POSTORDERFIRMAS BONUS- OCH KONTOSYSTEM
TABELL 5. EXEMPEL UR BONUSSYSTEMET VID KONTANT BETALNING

Bestaller du F&r du bonus | D&rfor betalar D& sparar du

for du bara
R7Ss~ = LG~ -
225z 5% 213:75 11125
2l 5% 261:25 13578
326 7% 302:25 22:75
B75: - 7% 348:75 26:25
450:- 10% 405:- 45;~
750: - 10% Bro: - 152

TABELL 6. EXEMPEL PA KOSTNADER VID.KONTOKOP

Bestadller du for | Betalar du efter bonus Betalar du vid konto-
kontant kdp kr
175:= 175~ 188:90
225y~ 21375 232:65
L 261:25 286:30
325 302:75 333:65
375:~ 348:75 387:70
450: - 405: - 453:75
750:- b5 784:30

16. Hur mycket skiljer i pris efter avdrag for bonus om man valjer
mellan en kappa som kostar 275 kronor och en som kostar 500
och avser att k@pa den kontant?

A 188:75
B 21315
e 225:00
D 228:75
E 230:00

17. Hur mycket dyrare blir en vara som kostar 450 kronor om man i
stillet for att betala kontant utnyttjar firmans kontokop?

A 3375
B 8:75
& 45z~
D 48:75
E 53 %75

7724 FORTSATT PA NASTA SIDA
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UTBILDNING

Vid en understkning frégade man 100 personer angéende deras egen
och faderns higsta utbildning. Resultatet sammanfattas i tabell 7.

TABELL /. EGEN OCH FADERS HCGSTA UTBILDNING

Faderns utbildning Egen utbildning
Folkskola | Realexamen| Studentexamen| Akademisk
examen
Folkskola 8 16 12 4
Realexamen B 12 g 3
Studentexamen 4 8 6 2
Akademisk examen 2 4 3 1

18. Hur ménga av de tillfragade med akademisk examen hade fader med folk-
skola som enda utbildning?

HO QWP
© 0o BN

19. Hur stor del av de tillfrégade hade student- eller akademisk examen?

A 10 %
B 20 %
C 302
D 40 %
E 50 %

20. Hur mdnga av de tillfrdgade hade kortare utbildning &n sin far?

A 20
B 23
Cc 24
D 27
E 32

PROVET AR SLUT. OM DU HAR TID OVER, GA TILLBAKA OCH
KONTROLLERA DINA SVAR,

7724



